

# 海南大学为师生搭建原创音乐舞台 原创歌曲 唱响青春

文\海南日报记者 王玉洁 实习生 王茹仪 图\海南日报记者 宋国强



海南大学学生缪洁、董家辉、于樱竺和阎特(自左向右)演唱歌曲《时光》。

## 为师生搭一个舞台

“此前专场的原创音乐会似乎没有在海大出现过。”海南大学艺术学院副书记杨元广说,筹备原创音乐会的念头出现2017年3月。

当时他和搭档海南大学艺术学院教师赵晓辰正筹备创作《我们这一代》原创音乐剧。“此前我们也完成了海大原创音乐剧《更路标记》,创作了不少原创歌曲,每一次的创作过程都是充满默契的、难忘的、舒畅的,何不来一场音乐会,来一场汇报演出?”

支撑杨元广提出这一想法的,不单是两场原创音乐剧中的歌曲,更是校园内丰富的原创作品库和日益浓郁的原创音乐氛围。

“学校各大晚会常有学生的原创音乐作品登上舞台,这其中既有艺术专业学生,也有热爱原创的非专业学生,他们的才情和激情是我们的底气。”杨元广说,不少老师也热衷于创作,海大需要一个集中为原创音乐打造的舞台和聚光灯,拾起散落在校园角落的原创作品。

这一提议勾起了赵晓辰的兴趣,博士毕业于上海音乐学院的他,在本硕博期间主修的都是作曲专业,“能让更多人听到自己的作品,这种成就感和满足感千金难换,热爱原创音乐的师生需要一个舞台!”他说。

开办艺术学院原创音乐会的想法得到了越来越多的支持,各项筹备稳步推进,许多原创作品也朝音乐会涌来。“让人欣喜的是,在此次面向校园征集的原创作品中,艺术学院收集了30多首学生原创歌曲的

“新一年,三角梅盛开,千万人同心来,小省汇大爱,筑圆梦舞台,让充满希望的梦想常在……”1月12日晚,在纪念海南希望工程实施25周年主题晚会上,一首原创歌曲《爱让海南更美好》唱出晚会主题,唱响爱与希望。

这是一首由海南大学艺术学院师生创作和演唱的歌曲,并于1月6日晚首次登上海南大学艺术学院原创歌曲迎新年演唱会,与其一同登上舞台的,还有其他13首主题鲜明、风格多元的原创歌曲。

这是一场“原创秀”,海大艺术学院20多位师生协作完成了作词、作曲、后期制作、舞美、演唱等各个环节,用歌声带领观众感受或追忆校园青春,陶醉于海南的山清水美天蓝,感叹时光岁月,感谢追求理想的自己,感恩为海南发展建设、为海大校园建设付出心血与汗水的一代代人。



海南大学已毕业学生王瑚和研究生叶佳红演唱歌曲《爱让海南更美好》。



海南大学艺术学院研究生王君然演唱歌曲《爱的柔夜》。



海南大学艺术学院学生刘泰然演唱《椰子树》。

关,“来自江苏的刘泰然前半段用吴侬软语吟唱,加之流行的唱法,将中国古风与当下的流行元素进行了较好结合。”杨元广点赞说。

## 激发校园原创力量

在这场原创音乐会中,负责作词的杨元广与负责作曲的赵晓辰合作了《理想》等7首歌曲,并同其他创作者与观众分享歌曲背后的故事。

在他们看来,校园是培养原创音乐人才的沃土,这场原创音乐会的意义大于形式,期待以此凝聚海大原创力量,激发更多师生加入原创队伍,打造海大原创品牌。

除了为大家带去美的享受,给师生一个表演的舞台,海大艺术学院也希望通过实践提升学生作词、作曲的能力。

“我们希望在整个过程中教会热爱原创的学生,创作词曲既需天分,也讲究方法。作词离不开文学和生活的积淀,作词需词意美、音调美、语境美、艺术美,恰如其分地表达情感;若依照词谱曲,则要从中找到词的韵律,将其该放大的放大,该强调的强调,最终实现词曲统一。”创作是门大学问,这两位老师举例解释道。

透过这场在海南并不算常见的原创音乐会,于宏感受到了青年音乐人自信的气质,而这离不开良好的教育。他认为,海南大学艺术学院打造的原创音乐剧、举办的原创音乐会等,推动了海南原创音乐向前走,对海南原创音乐具有一定的引领意义,“这也引人思考,海南原创音乐要如何突破现有的模式,向国际化发展。”

## “好苗子”崭露头角

接到海大艺术学院的演出邀请时,海南省音乐家协会副主席于宏充满期待,“海大类似的演出有很多,但此次音乐会的‘原创’特色让人耳目一新。”

“海纳百川有你的梦,大道致远有你的笑容,坚持,陪伴,

作业,不乏闪光点,我们相信在专业老师的指导和修改下,许多作品会被打磨得更加纯熟。”赵晓辰说。

今年是海南建省办经济特区30周年,也海南大学建校60周年,这场音乐会在选曲上也紧扣这一大背景。在大家的共同努力下,主题为“原滋原味”的音乐会最终选定了14首作品,风格迥异,既囊括了《更路标记》与《我们这一代》原创音乐剧的选段,也有极具校园风情的曲目。

“这是一场海大音乐教学实践与成果的展示,对学院师生从独立歌曲到音乐剧等多种体裁、题材的新近原创作品进行了集中演绎,洋溢着青春气息及浓厚的学术氛围。”于宏说,让人欣喜的是,在这场音乐会上,我们发现了两个“好苗子”。

于宏口中的“好苗子”是海大艺术学院音乐表演专业学生舒展和刘泰然,他们创作了《时光》《太阳》《椰子树》《复关》四首曲目。2017年毕业的舒展此次特地回到母校,为大家现场演绎由他作词作曲的《时光》与《太阳》,诉说对海大校园生活的浓浓眷恋,唱出他对梦想的不断追逐。

“海纳百川有你的梦,大道致远有你的笑容,坚持,陪伴,

一起走……他也曾漫步城西,幽深的园林流连儋州,冬林海,暖阳,回忆斑斓凤凰花盛开的仲夏……”一首校园民谣《时光》感染着到场的每一位海大学生。

“这首歌是我大三时创作的,当时临近毕业,内心涌动着对母校的不舍,总想着我必须得留下点什么,于是我花了约一周时间创作这首歌。这次能登上学校原创音乐会的舞台,圆了自己一个梦!”舒展说自己喜爱各类乐器,以前读书时,在学院的指导下,他就积极参与筹备“草根音乐节”,成立流行乐团,希望让更多人听到海大原创音乐。

刘泰然的作品让老师看到了他的创作天赋。他选取诗经《国风·卫风·氓》中的段落,对其进行编曲进而创作出《复